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Qu'est-ce qu'une fonction continue en un point ?

Définition

Définition

Soit a un réel, et soit f une fonction définie sur un intervalle contenant a.

On dit que f est continue en a lorsque f(x) tend vers f(a) quand x tend
vers a.
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Qu'est-ce qu'une fonction continue en un point ?

Peut-on soigner des fonctions discontinues en un point ?

f:[0,2] - R, x —

cosx si x€[0,1]
cos(x—1)

si x €]1,2]
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Qu'est-ce qu'une fonction continue en un poin

Y a-t-il différents types de discontinuité ?
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Qu'est-ce qu'une fonction continue en un poin

Y a-t-il différents types de discontinuité ?
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Qu'est-ce qu'une fonction continue en un poin

Y a-t-il différents types de discontinuité ?
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Propriétés des fonctions continues sur un intervalle
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Propriétés des fonctions continues sur un intervalle

Quelles sont les fonctions dont le graphe est un trait continu ?

Définition

Soit / un intervalle de R et f une fonction de / vers R. On dit que f est

continue lorsque, pour tout a€/, on a |imaf(x)= f(a), ce qui revient a dire
X—
que f est continue en tout point de /.
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Quelles sont les fonctions dont le graphe est un trait continu ?
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Propriétés des fonctions continues sur un intervalle
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Une fonction continue peut-elle changer de signe sans s'annuler ?

© Propriétés des fonctions continues sur un intervalle

@ Une fonction continue peut-elle changer de signe sans s'annuler?
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nues sur un intervalle

Une f

nue peut-elle changer de signe sans s'annuler ?
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Propriétés des fonctions continues sur un intervalle
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Propriétés des fonctions continues sur un intervalle TVI
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Propriétés des fonctions continues sur un intervalle TVI

Théoréme

Théoréme des valeurs intermédiaires Soit f une fonction continue d’un

intervalle | vers R, et soient a et b deux éléments de | tels que a< b. Alors
pour tout réel k compris entre f(a) et f(b), il existe c € [a, b] tel que
f(c)=k.

[m] = = =

DA
(Lycée Jean PERRIN) 21/ 50



Propriétés des fonctions continues sur un intervalle
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@ Comment montrer que deux courbes se rencontrent?
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nues sur un intervalle

Comme

er que deux courbes se renco
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Propriétés des fonctions continues sur un intervalle
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© Propriétés des fonctions continues sur un intervalle

@ Comment montrer qu'une équation admet une unique solution ?
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és des fonctions continues sur un intervalle

Comment montrer qu'une équation admet une unique solution ?
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Propriétés des fonctions continues sur un intervalle

Comment montrer qu'une équation admet une unique solution ?

Théoréme

Théoréme de la solution unique Soit f une fonction continue et
strictement monotone d’un intervalle | vers R, et soient a et b deux

éléments de | tels que a< b. Alors pour tout réel k compris entre f(a) et
f(b), il existe un unique réel c € [a, b] tel que f(c) = k.
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Propriétés des fonctions continues sur un intervalle
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© Propriétés des fonctions continues sur un intervalle
@ Comment résoudre une équation numérique par dichotomie?
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és des fonctions continues sur un intervalle
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és des fonctions continues sur un intervalle

Comment résoudre une équation numérique par dichotomie ?
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Propriétés des fonctions continues sur un intervalle
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Avec XCAS

© Propriétés des fonctions continues sur un intervalle

@ Avec XCAS
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nues sur un intervalle Avec XCAS
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nues sur un intervalle

Avec XCAS
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Propriétés des fonctions continues sur un intervalle Avec XCAS

1.414213562373095048801688724209 est la solution trouvée
aprés 100 itérations
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A mad tea party
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@ Pourtant, ce n'est pas compliqué 3 comprendre, en voici une
démonstration des plus élémentaires

On sait que pour tout entier n on a successivement

(n+1)2=n+2n+1

(n+1)>-2n-1=n?
Retranchons n(2n+1) des deux cotés

(n+1)>=(n+1)(2n+1)=n*>-n(2n+1)
Mézalor, en ajoutant (2n+1)?/4, on obtient

(n41— (n+1)(2n+ 1)+ 20HD)°

4

“”+1)_2n+1r

( 2n+1)2
=|n-—

2 2

En passant a la racine carrée, on obtient

2n+1 2n+1
1)- =n-—
(n+1) 5 n o

2n+1)2
:n2—n(2n+1)+( n;ll- )
Soit
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A mad tea party

@ Parce que chez vous, 3 c’est moins que 17 s’indigna Alice.
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A mad tea party

@ Parce que chez vous, 3 c’est moins que 17 s’indigna Alice.
Tenez, considérez

2
f(x)—X +32

@ On se demande ce qu'on vous apprend a I'école! Bien siir que oui !

|x|+1

= +
2x2+1 2x+51
Eh bien il est facile de voir que cette fonction a pour limite 0 en
moins |'infini et 1 en plus 'infini.
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A mad tea party

@ Parce que chez vous, 3 c’est moins que 17 s’indigna Alice.
Tenez, considérez

2
f(x)—X +32

@ On se demande ce qu'on vous apprend a I'école! Bien siir que oui !

|x|+1

= +
2x2+1 2x+51
Eh bien il est facile de voir que cette fonction a pour limite 0 en
moins |'infini et 1 en plus 'infini.

@ Je ne dis pas le contraire, protesta Alice.
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A mad tea party

@ Parce que chez vous, 3 c’est moins que 17 s’indigna Alice.

@ On se demande ce qu'on vous apprend a I'école! Bien siir que oui !
Tenez, considérez ,
F(x) = X +32 N Ix|+1
2x2+1 2x+51
Eh bien il est facile de voir que cette fonction a pour limite 0 en
moins |'infini et 1 en plus 'infini.

@ Je ne dis pas le contraire, protesta Alice.

@ Donc I'image par f de R est l'intervalle ]0,1[, or £(0) =3, donc 3
appartient 3 |0,1[ a ce titre : on a bien 3 plus petit que 1.
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A mad tea party

@ Parce que chez vous, 3 c’est moins que 17 s’indigna Alice.
@ On se demande ce qu'on vous apprend a I'école! Bien siir que oui !
Tenez, considérez ,
f(x): x“+32 N |x|+1
2x2+1 2x+51
Eh bien il est facile de voir que cette fonction a pour limite 0 en
moins |'infini et 1 en plus 'infini.

@ Je ne dis pas le contraire, protesta Alice.

@ Donc I'image par f de R est l'intervalle ]0,1[, or £(0) =3, donc 3
appartient 3 |0,1[ a ce titre : on a bien 3 plus petit que 1.
@ C'est de la folie pure, pensa Alice...

u}
L)
1
u
it

DA

(Lycée Jean PERRIN) 36 / 50



Exercices divers

Probleme

Un chat du Cheshire parcourt 10 km en 2 heures. montrez qu'il existe un

intervalle de temps de durée 1 heure pendant lequel il a parcouru
exactement 5 km.

[m] = = =

nae
(Lycée Jean PERRIN) 37 / 50



Exercices divers

Probleme

Un chat du Cheshire parcourt 10 km en 2 heures. montrez qu'il existe un

intervalle de temps de durée 1 heure pendant lequel il a parcouru
exactement 5 km.

[m] = = =

nae
(Lycée Jean PERRIN) 37 / 50



Exercices divers

Probleme

Un chat du Cheshire parcourt 10 km en 2 heures. montrez qu'il existe un
intervalle de temps de durée 1 heure pendant lequel il a parcouru
exactement 5 km.

Introduisez la fonction qui a t associe le nombre de km parcourus en t
heures puis la fonction t— d(t+1)—d(t)
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Exercices divers

Probléme

réelle.

Montrez que tout polynéme de degré impair posséde au moins une racine
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Exercices divers

Probléme

réelle.

Montrez que tout polynéme de degré impair posséde au moins une racine
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Exercices divers

Probléme

Montrez que tout polynéme de degré impair posséde au moins une racine
réelle.

Il faut considérer la fonction polynomiale associée et chercher un théoréme
dans le cours qui vous permette de conclure.
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Exercices divers

Probléme

f: x— E(x)

Etudiez et représentez graphiquement la fonction f définie sur R* par

X
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Exercices divers

Probleme

Soit F la fonction définie sur R par F : x— x—E(x) On rappelle que
E(x) est l'unique entier vérifiant E(x) < x < E(x)+1.
=} =) DAy




Soit F la fonction définie sur R par F : x— x—E(x) On rappelle que
E(x) est l'unique entier vérifiant E(x) < x < E(x)+1.
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Exercices divers

Probleme

Soit F la fonction définie sur R par F : x— x—E(x) On rappelle que
E(x) est l'unique entier vérifiant E(x) < x < E(x)+1.

Montrez que E(x +1) = E(x)+1 puis que F est périodique. et représentez
sommairement F sur un graphique.
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Exercices divers

Probléme

Soit f une fonction continue sur [0,1] et a valeurs dans [0, 1].

Montrez qu'il existe un réel xg € [0,1] vérifiant f(xo) = xo. Hlustrez votre
propos a l'aide d’un schéma.
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Exercices divers

Probléme

Soit x € R. Etudiez

i E(-3nx)

x—+00 —2n

(xug—)3 404peous ued zeouswwo))
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Exercices divers

Probleme

Soit x € R. Etudiez

. I &
Ay = 0, Eiled)

k=1
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Probléme
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Probléme
o FEtudier les variations de la fonction f définie sur R par f(x) = cosx +x.
En déduire que I'équation cosx +x =0 a une unique solution. En

donner une valeur approchée 3 1073 prés.

V.
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Exercices divers

Probléme

o FEtudier les variations de la fonction f définie sur R par f(x) = cosx +x.

En déduire que I'équation cosx +x =0 a une unique solution. En
donner une valeur approchée 3 1073 prés.

X
On considére I'équation (E) sinx—==0, xeR.
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Exercices divers

Probléme

o FEtudier les variations de la fonction f définie sur R par f(x) = cosx +x.

En déduire que I'équation cosx +x =0 a une unique solution. En
donner une valeur approchée 3 1073 prés.

X
On considére I'équation (E) sinx—==0, xeR.

@ Montrer que toutes les solutions de cette équation appartiennent a
I'intervalle [-2 ; 2].
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Exercices divers

Probléme

o FEtudier les variations de la fonction f définie sur R par f(x) = cosx +x.

En déduire que I'équation cosx +x =0 a une unique solution. En
donner une valeur approchée 3 1073 prés.

X
On considére I'équation (E) sinx—==0, xeR.
@ Montrer que toutes les solutions de cette équation appartiennent a
I'intervalle [-2 ; 2].

o Donner, en le justifiant, le nombre de solutions de I'équation (E).
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Exercices divers

Probléme

o FEtudier les variations de la fonction f définie sur R par f(x) = cosx +x.
En déduire que I'équation cosx +x =0 a une unique solution. En
donner une valeur approchée 3 1073 prés.

X
@ On considére I'équation (E) sinx — 5= 0, xeR.
@ Montrer que toutes les solutions de cette équation appartiennent a
I'intervalle [-2 ; 2].

o Donner, en le justifiant, le nombre de solutions de I'équation (E).

o Donner une valeur approchée, a 1073 prés par défaut, de la plus grande
solution.

4
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Exercices divers

Probléme
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Exercices divers

Probléme

@ Occupons-nous de fonctions utilisées couramment en électricité

On considére le cicuit trés

simple ci-contre. On ferme - A
l'interrupteur a I'instant

t =0 et on mesure la ten- E
sion U(t) . Elle peut étre + u()

définie par —_

E sit=0
t— U(t)= St

0 si t<O

Représentez graphiquement la fonction U.
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Exercices divers

Probléme

@ Occupons-nous de fonctions utilisées couramment en électricité

On considére le cicuit trés

simple ci-contre. On ferme - A
l'interrupteur a I'instant

t =0 et on mesure la ten- E
sion U(t) . Elle peut étre + u()

définie par —_

E sit=0

t— U(t)=
0 sit<0

Représentez graphiquement la fonction U.

® On note f la fonction f : t— U(t—2) et g : t— U(t+2).
En électricité, on appelle I'une échelon retardé et |'autre échelon avancé :
pourriez-vous dire qui est qui ?

(Lycée Jean PERRIN)



Probléme
. . E
Représentez la fonction I : x+—

si|x|<1/2
—E si|x|>1)/2
Donnez une interprétation physique de cette fonction si x représente la
fréquence d'un signal émis par un émeteur radio.
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Probléme
Pour s'amuser, on fait varier le sens du courant. Représentez la fonction ¢
qui est de période 1 et vérifie

E si0<t<l1/2
tv—»(p(t): /

si 1/2<t<1
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xe[0;1/2]

o Soit T la fonction paire, de période 1, et qui vérifie, pour tout

T(x)=E-2Ex

Représentez graphiquement cette fonction et déterminez I'expression
de cette fonction pour x €]—1/2; 0]

V.
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Probleme

xe[0;1/2

o Soit T la fonction paire, de période 1, et qui vérifie, pour tout

T(x)=E-2Ex
Représentez graphiquement cette fonction et déterminez I'expression
de cette fonction pour x €]—1/2; 0]
@ On considére la fonction A définie sur R par
A

t—tU(t)-2(t-1)U(t-1)+(t-2)U(t-2)

ot U est la fonction de Heavyside étudée précédemment.

Représentez graphiquement cette fonction en distingant les intervalles
]—00;0[, [0;1], [1;2[ et [2; +o0].
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Exercices divers

o Soit T la fonction paire, de période 1, et qui vérifie, pour tout
xe[0;1/2]

T(x)=E-2Ex
Représentez graphiquement cette fonction et déterminez I'expression
de cette fonction pour x €]—1/2; 0]

@ On considére la fonction A définie sur R par

A t—tU(t)-2(t-1)U(t-1)+(t-2)U(t-2)

ot U est la fonction de Heavyside étudée précédemment.
Représentez graphiquement cette fonction en distingant les intervalles
]—00;0[, [0;1], [1;2[ et [2; +o0].
@ Donnez un nom 3 la fonction suivante d, de période 1, telle que
d(x) = Ex pour tout x€[0; 1].
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Exercices divers

Rien de plus simple qu'un signal triangulaire. . .et pourtant, voici le circuit
le produisant :

ci18
|
2mE GO
+1EY SW1 &, PLAA
p—0— 52 (10
5
Z20nF
R4 R3 FEEI:IIE’E;HCL
58
R1 1004
T
22k
L
I =
8 fx
cr
10T B —
N o
Irterater
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Exercices divers

Probléme

Les fonctions causales sont trés utilisées en électricité. Il s'agit tout
simplement de fonctions nulles sur | —oo; 0].

Pour les exprimez, on utilise la fonction de Heaviside qu’on multiplie par
des fonctions usuelles. Représentez graphiquement les fonctions suivantes
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Exercices divers

Probléme

Les fonctions causales sont trés utilisées en électricité. Il s'agit tout
simplement de fonctions nulles sur | —oo; 0].

Pour les exprimez, on utilise la fonction de Heaviside qu’on multiplie par
des fonctions usuelles. Représentez graphiquement les fonctions suivantes

@ fi 1 x— U(x)sinx
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Exercices divers

Probléme

Les fonctions causales sont trés utilisées en électricité. Il s'agit tout
simplement de fonctions nulles sur | —oo; 0].

Pour les exprimez, on utilise la fonction de Heaviside qu’on multiplie par
des fonctions usuelles. Représentez graphiquement les fonctions suivantes

@ fi 1 x— U(x)sinx

o f 1 x— U(x)sin(x—mn)
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Exercices divers

Probléme

Les fonctions causales sont trés utilisées en électricité. Il s'agit tout
simplement de fonctions nulles sur | —oo; 0].

Pour les exprimez, on utilise la fonction de Heaviside qu’on multiplie par
des fonctions usuelles. Représentez graphiquement les fonctions suivantes

@ fi 1 x— U(x)sinx
@ fp : x— U(x)sin(x—m)

o f3 : x— U(x—m)sinx
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Exercices divers

Probléme

Les fonctions causales sont trés utilisées en électricité. Il s'agit tout
simplement de fonctions nulles sur | —oo; 0].
Pour les exprimez, on utilise la fonction de Heaviside qu’on multiplie par
des fonctions usuelles. Représentez graphiquement les fonctions suivantes
@ fi 1 x— U(x)sinx
@ fp : x— U(x)sin(x—m)
o f3 : x— U(x—m)sinx

o f : x— U(x—m)sin(x —m)
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